

PRECIO DE SUSCRICION
EN TODO EL REINO.

Un mes. 4 rs.
Tres. 10

Anuncios y comunicados á
precios convencionales.— Los
escritores podrán insertar
gratis un anuncio cada mes.

EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: Librería de la Viuda
de Alba y Santuste, Plaza, 28,
ó remitiendo su importe en
sellos de 50 milésimas, en
carta dirigida al Administra-
dor D. Francisco Santuste
Potenda, 3.

Madrid: Principales Ligne-
ritas, y en provincias en los
establecimientos tipográficos

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

De nuestro corresponsal:

Madrid 26 de Abril de 1872. — Muy señor mío: Lo que anunciaba á V. ayer al terminar mi carta, como probable, de que se formará un cuerpo de ejército para batir la insurrección carlista en el norte, es ya un hecho, y hoy aparece en la *Gaceta* el Decreto nombrando general en jefe de las tropas que han de operar en las provincias Vascongadas, Navarra y Aragón al Duque de la Torre. Esto ha aumentado la ansiedad política de algunos que han extrañado ver colocado en ese puesto de peligro al general más caracterizado de nuestro estado mayor, y ha alarmado á los más tímidos que, han creído ver en ello un peligro más inminente de lo que por muchos quiere hacerse creer. Las suposiciones de los unos y los temores de los otros son infundados, pues es de esperar que la insurrección carlista termine con la seria persecución que contra ellos van á empezar nuestras tropas, acompañando al Duque de la Torre, que ya ha salido esta madrugada en unión de varios generales para las Vascongadas, seis mil hombres que irán á reforzar las tropas que allí hay, hasta componer cuarenta batallones. Se dice que el Gobierno piensa organizar veinticuatro batallones de francos, aunque no se dicen las condiciones y los puntos en que deben formarse estas fuerzas. En Madrid han empezado á organizarse tres batallones de voluntarios para marchar donde sean necesarios sus servicios, y de provincias sabemos también se organizan batallones de francos con el mismo objeto. Los radicales, como las personas más caracterizadas de entre los federales condenan la insurrección carlista y desean verla terminada; y los republicanos especialmente se lamentan de que el levantamiento carlista sea un embarazo para seguir la actitud que se proponían en el parlamento en la discusión de actas. Ayer se habló de presentar en el Congreso una proposición pidiendo que se permitiera venir á los diputados detenidos en San Francisco, para que concurrieran con su voto á la formación de la mesa y al nombramiento de las comisiones de actas, pero la proposición

no se formuló por oponerse á ello según se dice los radicales.

Las tropas que se mandan de refuerzo á las provincias Vascongadas se componen de infantería, caballería, artillería rodada y alguna ametralladora. El Gobierno obra con gran energía, y será inexorable con los rebeldes que se aprendan, deportando en el acto á muchos á Cuba. Casi en sesión continua están reunidos los Ministros, examinando los telegramas y comunicaciones que llegan de provincias y adoptando las más severas medidas que concluyan con la seria intención carlista. Ayer estuvo el general Serrano conferenciando largamente con el Ministro de la guerra, y por la noche estuvieron á despedirle y á repetirle las seguridades de su más sincero y decidido apoyo para combatir la insurrección, todos los diputados y senadores residentes en Madrid. Créese que el lunes quedará definitivamente constituido el Congreso; así en la primera sesión que ayer tuvo lugar en este como en el otro alto cuerpo colegislador, no acaeció nada de extraordinario. Circula un manifiesto de D. Carlos que se supone ya redactado dentro de España, pero según los partes oficiales el titulado Duque de Madrid continúa en Ginebra. Como en Madrid en provincias, el sentimiento liberal aparece más vivo cuanto los enemigos de nuestras instituciones se muestran más encarnizados en sus antipatrióticos intentos, y de todas partes vienen los más entusiastas y espontáneos ofrecimientos al Gobierno, para combatir al enemigo común.

FUERA MISTERIOS.

¡Qué vértigo se ha apoderado de los que hasta fecha muy reciente mostraron y acreditaron en esta localidad su entusiasmo liberal! No puede dardarse, ciertamente, que los que entre nosotros, por sí y por sus mayores, hicieron sumos sacrificios en aras de la libertad; que por esto sufrieron grandes persecuciones á la restauración del absolutismo borbónico; que vieron durante el imperio de este arruinada su fortuna, presos á sus padres, ofendidas sus madres al punto de privarlas de la vista, de sus esposos, y de arrojarlas ignominiosamente del pa-

seo público; que despues durante la guerra civil perdieron sus hermanos víctimas del plomo carlista; que luego no escasearon compromiso de ningun género para contribuir á derrocar la última dinastía borbónica por sus tendencias restrictivas de la libertad; que con efusion de entusiasmo saludaron á la revolucion de Setiembre, y se entrañaron con el actual constitucionalismo democrático y dinástico; no puede negarse, vamos diciendo, que estos liberales de pura raza y por instintos propios se muestran ahora, no tan solo desviados de sus antiguos correligionarios políticos y sus amigos probados de corazon; de los que con ellos y por ellos tienen librada su cabeza al hacha del verdugo realista, que no únicamente se manifiestan en su aversion individual al extremo de negarles el saludo y de hostilizarles en todos sentidos, sino que llegado el caso actual de que el neo-carlismo, su comun enemigo mortal, se haya lanzado á promover la guerra civil armada; de que ya en esta provincia se levantara una faccion con el propósito liberticida; de que el Gobierno constitucional aquí como en todas partes de la monarquía, decretase lo conveniente á la defensa de la libertad; en tan critica ocasion aquellos nuestros hermanos liberales permanezcan, no tan solo, tambien, en desvio de la autoridad constituida representante y defensora de la libertad amenazada y ofendida por los realistas sediciosos sin ofrecerla sus servicios, sino alentándoles, indirectamente al menos, por esto mismo, y por el alarde de consideracion afectuosa otorgada con sus públicas visitas y con sus ofrecimientos á los individuos componentes de la Junta *neo-carlina presos y sujetos á proceso por el delito de rebellion*.

¿Qué vértigo, volvemos á decir, se ha apoderado de estos segovianos, que por solo serlo, desprecio, horror, maldicion profunda debian prodigar á los que á Segovia insultan consintiéndose alzar en este recinto un lema execrable para quien conserve en sus venas amor á la tierra en que nació, como que ese infendo lema carlino entraña el recuerdo de la profanacion de Segovia en nuestros mismos dias, de su arrasamiento y desolacion por hordas con el mismo negro peadon inquisitorial carlista? ¿Qué es esto, quién puede darse razon de un fenómeno tan sorprendente como fuera de toda regla de naturaleza?

Sospechar, siquiera, que aquellos antiguos y probados liberales hayan desertado de su bandera y renegado de su simbolo político para abrazar el diametralmente opuesto, el incompatible de todo punto con el credo liberal; atribuirles este crimen, ni remotamente puede ocurrirsenos, ni á nadie, que á si propio se respete para obtener de los demás respeto igual. Intentar esplicar satisfactoriamente aquella anomalia extraordinaria sobre lo concebible, por disidencias en opinion política dentro del simbolo comun liberal revolucionario mas ó menos democrático, fuera un intento no menos absurdo. Y sospechar siquiera que agravios individuales lleven trascendencia tanta al seno de la grande familia liberal, seria empequeñecerla al punto de ofrecerla por tipo de chiquillos ó mujerzuelas que por un dime y direte se mesan los cabellos.

¿Cuál es, pues, preguntaremos una y mil veces el motivo racional de este cuadro tan pernicioso al sostén de la libertad en Segovia?

Por Dios uno y trino, pedimos que se nos responda por quien pueda. Y al que lo haga de manera que convenza de ser acorde con el patriotismo lo que en Segovia ocurre, prometemos proclamarle por superior á Edipo en descifrar enigmas.

R. O.

Los enemigos tradicionales del progreso, los que traidores y cobardes acudieron á una criminal intentona en ocasion en que la patria se hallaba empeñada

en una guerra extranjera, los que no perdonan medio ni ocasion para turbar el sosiego, pretendiendo, aunque inútilmente, hacernos retroceder un siglo; los carlistas, en fin, lanzado se han al terreno de la fuerza, como cínicamente habian asegurado.

El gobierno, que conocia de antemano los planes de los facciosos, habia tomado oportunamente las medidas convenientes para estrilizar el movimiento de los rebeldes.

Aunque las partidas carlistas han aumentado segun los datos recibidos, el gobierno cuenta con sobrados elementos para destrozar á las partidas facciosas, á pesar de la entrada del sándio pretendiente, como se asegura seguido del general francés Cathelineau.

Y aqui debemos llamar la atencion del gobierno para que sea inexorable con los cabecillas, á fin de que ne se repitan, con la impunidad, hechos como los que estamos presenciando. Los amnistiados de la última intentona carlista Polo, Sabariego y Milla, hoy se presentan de nuevo al frente de las partidas, probando de esta suerte cuán perniciosa es, tratándose de ciertos rebeldes la clemencia.

Si cuando estos cabellizas facciosos se levantaron en armas anteriormente, hubiera caido sobre ellos toda la pesadumbre de la ley, no habrian vuelto hoy á turbar el sosiego público con nuevas sediciones.

Téngalo muy en cuenta el gobierno, y obre con toda severidad contra estos eternos rebeldes, que odiando, segun su credo político, la libertad, se valen de ella para llevar la perturbacion al espíritu público.

General ha sido la indignacion que en la gran masa nacional ha producido el levantamiento carlista. De todos los pechos verdaderamente liberales se ha escapado un grito de santa cólera en presencia de esta nueva intentona facciosa.

El resultado del actual movimiento carlista será exactamente el mismo que el de pasadas épocas, porque la opinion nacional rechaza á los tradicionales enemigos de las conquistas del progreso, y está, por consecuencia, de parte del Gobierno para concluir con ellos.

Los radicales y republicanos sensatos se han acercado al gobierno á ofrecer sus servicios para sofocar la criminal intentona de los enemigos de la patria.

El movimiento carlista, por consecuencia, aunque mayor fuera el número de las partidas, será en breves dias extinguido.

Pero no son los carlistas los que, en primera línea, preocupan la atencion general; el movimiento carlista no es otra cosa que el prólogo de gravísimos sucesos que se preparan en la sombra.

El gobierno sabe que entre los carlistas los intrasigentes rojos y los sectarios de la criminal asociacion internacionalista, existen lazos de solidaridad para llevar á cabo una infame obra de destruccion.

Parece que el plan fraguado entre estos elementos detentadores de la legalidad existente y enemigos de la patria, no es otro que tener en jaque al gobierno por el momento con las partidas carlistas, obligarle á dividir las fuerzas para entonces los rojos é internacionalistas arrojarse á la lucha con la incendiaria en una mano y el asesino puñal en la otra.

Este complemento de la rebellion carlista es que verdaderamente llama la atencion del país, y esto hace que el gobierno adopte medidas severas para evitar que se verifiquen esas terribles escenas de incendio, robo y matanza con que amenazan los que nunca sintieron arder en su corazon el santo sentimiento de la patria.

Y esto es preciso evitarlo. ¿Como? Ya lo hemos

cho repetidas veces: apelando á la ley de la fuerza, única medida salvadora en las presentes amenazadoras circunstancias.

El gobierno, por consiguiente, á cuyo lado está la opinion pública, debe, para salvar á la patria amenazada, plantear á todo trance una situacion de fuerza hasta exterminar á los criminales perturbadores.

De *La España Constitucional*.

Crónica de la provincia.

Ayer tarde celebró sesion el Ayuntamiento de esta ciudad, que dió por resultado su inmediata presentacion en pleno al Sr. Gobernador de esta provincia para ofrecerle la seguridad de decision municipal á combatir enérgicamente y en los terrenos todos que fueren necesarios al rebelde carlismo atentador á las instituciones y al orden.

Por la mañana hicieron igual ofrecimiento el Sr. Comandantes y oficialidad de la Fuerza ciudadana. Ocioso es que espresemos que el Sr. Gobernador dió á ambos actos la importancia que en si tienen, agradeciéndolos en nombre del Gobierno de S. M. y espresando así al Ayuntamiento como al jefe y oficiales de los Voluntarios la confianza que su patriotismo liberal le inspiran.

La circunstancia de haber sido secreta la sesion municipal nos prohíbe hacer su reseña, si bien es de nuestro deber manifestar por noticias que nos asisten que en los Concejales todos fué unánime el sentimiento del horror contra el intento liberticida del neo-carlismo y contra este bando de indeleble espanto para Segovia, por los agravios feroces que de él recibiera.

La Corporacion se propone segun creemos perpetuar por lápida el nombre de las víctimas liberales que aquí hizo el carlismo en el 4 de Agosto de 1837.

A las tres de la madrugada del dia 25, apareció en el pueblo de Grado, de esta provincia una partida de hombres armados y montados. Han exigido raciones de pan y vino y dos bagajes. Salieron en direccion de Santibañez.

Se supone que esta partida sea la levantada en la provincia de Guadalajara, y se cree que á estas horas haya sido batida por la compañía de Cazadores de Ciudad-Rodrigo que la sigue muy de cerca.

Sabemos que la causa de parricidio de Madrona, ha pasado á la defensa.

Ha sido elevada á prision la detencion de los individuos de la Junta carlista de esta capital. Esta medida se funda en el estado en que hoy se encuentra la Península por efecto de levantamiento en armas de las partidas facciosas. Tambien parece que esta resolucion se ha extendido á muchas de las Juntas de España.

Bajo la direccion de D. Florencio Rioperez se abrirá el 1.º de Mayo próximo, en esta ciudad, una Escuela de Instruccion primaria, en la Plaza del Azoguejo, número 6, donde por la módica retribucion de ocho reales mensuales, puedan aprender los niños las materias siguientes:

Lectura, Escritura, Religion y Moral, Historia sagrada y profana, Gramática, Aritmética, Geografía, Agricultura, Higiene y Urbanidad, Música.

REMITIDO.

Sr. Director de *El Eresma*.—Muy Sr. mio y amigo: Al que lo es de *La Consecuencia*, y para la insercion en el próximo número, remito una cartita, que en la seguridad de que V. me hará el obsequio de poner en su apreciable periódico, me permito copiársela literalmente y en la confianza de obtener tal favor, anticipa á V. las gracias su affmo. amigo y seguro servidor Q. B. S. M.—Cipriano de la Torre.

Sr. Director de *La Consecuencia*.—Muy Sr. mio y dueño: Al llegar hoy á esta ciudad, he tenido el sentimiento de leer en el núm. 16 de su apreciable periódico un suelto en que gratuitamente se hacen apreciaciones del que suscribe y sus hermanos, por haber sostenido en Cuellar la candidatura de D. Meliton Martin. Semejante conducta para nadie mejor que para V. señala la independenciam de carácter de los aludidos; para V. no era nuevo que ellos no habian de estar al lado del Sr. Saulate, ni habrian de dejar en esta ocasion, como en todas, de obrar con tanta dignidad como independenciam, porque los que no deben ni debieron jamás nada al poder, no están obligados á servicios de mandarines, llámense como V. quiera. Porque V. sabia perfectamente todo esto me estrañan mucho mas esos motes rebuscados en política que quiere otorgarnos, sin duda alguna para cubrir la ignorancia de los envidiosos ó la envidia de los ignorantes; que es en donde deben buscarse por algunos los resultados de la repetida eleccion. Y puesto que sé que no le faltará á V. tampoco valor para declarar la verdad de los hechos y confesar la ligereza con que procedió á insertar tal suelto, me concreto á esta sencilla contestacion, muy dispuesto á estenderla cuanto necesario sea, hasta que se haga la precisa luz en este enojoso asunto. Siente que este motivo sea el que le proporcione ocasion de repetirse de V. affmo. amigo Q. B. S. M.—Cipriano de la Torre.

Segovia 22 de Abril de 1872.

Variedades.

Fábula.

EL LOBO GASTRONOMO.

Jarel, Leon famoso,
Monarca de la selva,
Celebraba sus bodas
Con lujo y pompa régia.

Por motivo tan fausto,
A su espléndida mesa
Convidó generoso,
A cuanta brava fiera
Habite en sus dominios;
Acudieron la Hiena,
El Leopardo, el Tigre,
El Chacal, la Pantera,
El Lobo, el Oso, el Toro,
Y la inferior caterva
De gatos y de hurones
Salió de Madriguera.

Cada cual su presente
Al Rey esposo lleva,
Y cada cual honrarle
Con su apetito piensa.

El Lobo sobre todos
Por su gula descuella,
Y á pares los Corderos
Engulle y las Terneras
Los demas convidados
Admirados le observan,
Y en caridad le dicen,
Que en comer no se esceda.

Pero él imperturbable,
Los consejos desprecia,
Y sigue devorando
Cuanto se le presenta.

Alzados los manteles
Alegre baile empieza;
El carnívoro Tigre
Danza con la Pantera
El Toro con la novia,
Y el Oso con la Hiena.

El Lobo aletargado
Quiso lucir sus piernas,
Mas á los pocos pasos
Cayó redondo en tierra
Muriendo entre dolores
De indigestion acerba.

Quien sus fuertes instintos
Discreto no modera,
No espere mejor suerte,
Que el Lobo de la fiesta.

R. O.

Seccion de anuncios.

La persona que se haya encontrado un guardapelo con las tapas de azabache negro y el cerco dorado, en una de aquellas tiene un escudo tambien dorado, se servirá entregarlo en la imprenta de este periódico, donde darán el hallazgo.

VENTA.

Se vende una casa en esta ciudad, calle de Escuderos núm. 16, en buenas condiciones, que se compone de dos pisos y planta baja con panera, cuadra y corral: tambien se vende otra en el pueblo de

Ayllon, con todo lo necesario para vivir con desahogo un labrador, la persona que le convenga, podrá tratar con D. Manuel Guedan, canongia, núm. 7.

LECCIONES DE CLINICA MEDICA.

De R. J. GRAVES. Precedidas de una «Introduccion» del profesor Trousseau; obra traducida y anotada por el doctor Jacoud, médico de los hospitales de París, vertida al castellano de la «última edicion» francesa por D. Pablo Leon y Luque, antiguo interno de la facultad de Madrid, Madrid, 1871-1872.

Quisiéramos, para dar una justa apreciacion del valor de esta obra, copiar por entero la carta que el eminente profesor doctor Trousseau remitió al Traductor francés doctor Jacoud; pero como su mucha estension no nos lo permite, nos limitaremos á transcribir el párrafo siguiente, y por él vendrán en conocimiento los señores profesores de la ciencia de curar que esta obra les es muy indispensable por ser eminentemente práctica y la primera en su género:

«Hace ya algunos años que en todas mis lecciones clínicas vengo hablando de Graves; he recomendado su lectura, he rogado á los discípulos que conocen el idioma inglés que consideren esta obra como de un uso indispensable; he dicho y repetido sin cesar que, de cuantas obras prácticas se han publicado en nuestro siglo, no conozco otra mas útil ni escrita con mas inteligencia; y por último, me he lamentado de que las «lecciones clínicas» del gran práctico de Dublin no hayan sido traducidas al francés hasta ahora.» Etc., etc.; etc.—Doctor Trousseau.

Esta importante obra consta de 2 magníficos tomos elegantemente encuadernados en tela á la inglesa. Precios: 22 pesetas en Madrid y 24 en provincias, franco de porte.

Se halla de venta en la libreria extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Topete núm. 10, Madrid—En la misma libreria hay un gran surtido de toda clase de obras nacionales y extranjeras; se admiten suscripciones á todos los periódicos, y se encarga de traer del extranjero todo cuanto se le encomiende en el ramo de libreria.

En la Imprenta de este periódico, Plaza Mayor, núm. 28, se ha recibido un abundante surtido de menage para las Escuelas; y se han impreso los estados demostrativos 8 los presupuestos para las mismas.

En el mismo establecimiento se encontrará toda la documentacion necesaria para los Ayuntamientos y Jueces municipales.

BARBERIA Y PELUQUERIA

DE VENTURA MARTIN,

CALLE DE JUAN BRAVO (ANTES REAL). NUM. 22.

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de trabajos del arte á los mas módicos precios. Hay abonos diarios y alternados para afeitar, peinar y rizar el pelo.

Se hacen pelucas y añadidos, y se compra pelo.

Segovia: Imp. de la Viuda de Alba y Santiuste.